



李为民 教授

“以前组织上一次次给我帮助，我有义务回报党，哪怕能多添一个口罩，也是一份力量。我已是‘奔九’的人，但我会坚强地活下去，迎接我党战胜病魔、恢复生产、蒸蒸日上、国富民强的大好时光。”

这是89岁高龄的华西医院党员秦宜珈老人写给华西医院一封信，疫情暴发后，秦宜珈老人执意要向湖北捐款。由于行动不便，他便写下这样一封信，托外孙女连同捐款一起交到医院。“华西人的心中有两个家，一个是自己的小家，另一个是国家。”四川大学华西医学院/华西医院院长李为民教授说：这便是华西文化中“家国情怀”的具体体现。

自四川省启动突发公共卫生事件一级应急响应以来，李为民就进入了“战时状态”。作为四川省新冠肺炎医疗救治专家组组长，他不仅要带领相关部门梳理医院各项防控流程与管理制度、完善抗疫工作整体布局，还要奔波于四川省内的新冠肺炎定点收治医院，为确诊患者查体、制定治疗方案，更少不了带领专家团队，利用5G技术与四川省内、武汉前线以及驰援意大利、埃塞俄比亚的医疗队员实时沟通，以指导诊疗，并对疫情防控工作提出建议。

“疫情暴发以来，每一个华西人都很忙。他们用智慧、勇气与汗水谱写了百年华西的一个个感人篇章。”李为民说。

驰援武汉 华西派出最精锐部队

2月初，武汉市江汉区红十字会医院。17床患者摸索着戴上老花镜，在手机上寻找相机功能。他拉住前来查房的四川大学华西医院内科党总支书记、呼吸与危重症医学科支部书记罗凤鸣教授说：“我今年70多岁了，您是我见过的最好的医生，我可以给您照个相吗？”

“好啊！”望着老人期盼的眼神，罗凤鸣站直身子，让他拍了一张满意的照片。

自大年初一，四川省驰援武汉第一人——华西医院医院感染管理部党支部书记乔甫登上列车的那一刻起，华西医院援鄂的勇士们就将命运与武汉紧紧地连在了一起。从豪言“我是党员干部，我不上前线谁上前线？”的罗凤鸣，到被喻为“重症八仙”之一的华西医院重症医学科主任康焰，华西人为武汉、为四川，也为全国新冠疫情防空贡献着自己的力量。

“在抗击疫情的关键时刻，不论前线还是后方，川大华西倾情倾力。”李为民介绍，新冠疫情暴发以来，华西医院成建制派出69名医护人员接管成都公共卫生临床医疗中心，又派出5批175名医护人员驰援武汉，是国內派往武汉人员最多的医院。

疫情暴发之初，武汉医疗资源已处于崩溃的边缘。医院床位爆满，疑似患者、发热患者和家属混杂在一起。缺少防护物资的医护人员超负荷工作，感染率很高。因此，华西医院在组建医疗

队之初，就决定“一定要抽调最精锐的部队驰援武汉”。李为民介绍，华西医院呼吸内科副教授、硕士生导师以上资历的人才约20人，其中一半去了武汉抗疫一线。四川大学华西医院重症救治医疗队获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”，5人获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号。

正当我国取得阶段性抗疫胜利的时候，国外疫情却愈演愈烈，川大华西再一次伸出援手。”李为民介绍，3月11日，华西医院呼吸与危重症医学科主任梁宗安教授、重症医学科小儿ICU唐梦琳护士长加入中国红十字会志愿专家团队支援意大利抗疫；4月16日，华西医院副院长曾勇教授带领11名四川省医疗专家，携带中国政府捐赠的医疗救治物资支援埃塞俄比亚和吉布提。

“有人说华西是一种精神，精神的内核是‘守卫家国，致敬生命！’”李为民说。

李
为
民

华
西
人
的
心
中
有
两
个
家

本期嘉宾：
四川大学华西医学院／华西医院院长
李为民

▶《医师报》融媒体记者
尹晗



扫一扫
关联阅读全文

合理调配 华西交出抗疫出色答卷

2月10日，34岁的王先生走出隔离病房，成为华西医院第一例新冠肺炎治愈患者。

“之前的14天，我的心情感觉就像过山车，感谢医护人员没有放弃我。”王先生说，刚住院时，他特别紧张，但医护人员都很照顾他、鼓励他，及时与他沟通各项检测的结果与病情情况，让他树立起战胜病魔的信心。“我相信自己，更相信这里的医护人员们。”

每一次成功救治的背后都凝结着华西人的智慧与汗水。李为民介绍，1月16日，四川省卫健委医政会议通报了国家卫健委对新冠疫情的防控要求后，医院立即制定了《四川大学华西医院防治新型冠状病毒肺炎的应急预案》。同时成立新冠肺炎防治小组及医疗救治专家组，对疫情监测、预检分诊、应急处置、医疗救治、院外会诊、人员培训、物资储备等方面进行了具体布置。

1月25日，大年初一，华西医院从战备状态进入战时状态，全体医护人员取消休假，与新冠肺炎救治相关

的临床科室人员马上回院上班。医院同时启动了防护物资的采购和募集工作，以保障医护人员安全。

一系列工作的有序开展取得了显著的成效，疫情暴发以来，华西医院所有员工实现了“零感染”；华西医院接管成都公共卫生临床医疗中心期间，所有危重患者无一死亡；华西医院援鄂医疗队的抗疫成绩同样出色。李为民表示，这其中，华西医院建立的中国第一支世界

最高级别的Type3 EMT（国际应急医疗队）发挥了重要的作用，而合理的人力资源配置亦是关键。他指出，在

人力资源的调配中，应充分考虑医护人员所属学科的分布。此次疫情不仅具备肺炎和传染性质，更多是多病症的问题，因此华西医院在配置呼吸科和感染科医务人员外，还调配了重症医学科、心脏和内分泌等学科同步支持。并配备了呼吸治疗师和给氧工程师保障救治过程中氧气供应。此外，华西医院对重症患者进行了“三色划分法”，对红区患者投入更多的医疗资源。

“统筹全局，合理调配是取得抗疫胜利的关键，也是华西管理的精髓所在。”李为民说。

科技支撑 华西为平民情感插上翅膀

“患者李女士，73岁，因‘头痛10天，呼吸困难5天’，于1月31日入院。我们对她进行了心电监护、氧疗等多种治疗，但现在仍呼吸困难。请问各位老师，患者的下一步治疗是应该加用药物还是加强呼吸支持？”

2月20日，通过5G远程会诊平台，华西医院呼吸与危重症医学科刘丹副教授向远在成都的李为民以及心脏内科、感染性疾病中心、放射科、呼吸与危重症医学科等多学科专家提出了治疗过程中的疑惑。在华西医院专家团队的远程支持下，李女士病情很快好转。

新冠疫情暴发后，在党中央、国务院及四川省委、省政府的决策部署下，四川省迅速反应，建立“四集中—5G”新冠肺炎救治体系，并以华西医院为中心，首批接入27家收治确诊（疑似）患者的医院开展协同密切的线上+线下立体联合抗疫救治工作。全国首例新冠肺炎急重症患者的远程会诊、省内首次跨区域新冠肺炎远程会诊……作为四川省新冠肺炎5G远程会诊系统的中心节点，李为民带领团队在四川省委省政府、四川省卫健委的指导下建成覆盖省、市、县三级的5G远程

会诊系统，实现全省及武汉医院新冠肺炎远程会诊“一张网”。

“影像学对于新冠肺炎相关病情的诊断至关重要，而5G技术所具备的高清晰、低延时、速度快等特点，可以让远程诊疗达到和面对面治疗一样的效果。”李为民表示，新冠病毒传染性很强，远程诊疗也可降低传染概率。“通过专家们对典型病例的分享和多学科专家的会诊，可以让我们对病例进行全方位的了解与讨论，优化患者的治疗方案，同时总结经验。这对提高救治效果有很大的好处，也对后方

医院有较好的借鉴价值。”

截至5月20日，四川省内共收治561例新冠肺炎患者，其中接近20%是重症、危重症患者。“基本上，每一位重症、危重症新冠患者，我都会组织专家依靠5G技术支撑的信息平台进行会诊，制定专属的治疗方案。”李为民表示，四川省地域广阔，医疗资源分布不均，利用5G技术支持的远程诊疗，可使山区和少数民族地区的患者不用千里迢迢，便可享受到同质化的医疗服务。

“可以说，是科技给华西的这份‘平民情感’插上了翅膀。”李为民说。

防治结合 华西为区域医疗中心做出表率

“2003年非典暴发后，我国公共卫生体系取得了长足的进步，但此次新冠疫情依然暴露出了我国在应对突发公共卫生事件中的短板……”2020年全国“两会”上，作为全国人大代表，李为民呼吁：应建立起防控治一体的应急救治体系。

李为民指出，由于职能分工，医院往往更加关注患者的诊疗，对防疫工作有所弱化，对突发公共卫生事件的快速反应也有待提高。面对疫情，传染病医院综合救治能力需要进一步提高，综合医院对突发公共卫生事件的快速反应也有待提高。因此，应充分发挥当地区域性综合医疗中心的作用，建立起集防控、救治于一体的

应对体系。

李为民表示，传染病院需要有综合性医院的支撑。在“平时”作为一家综合性医院提供服务，重大公共卫生事件发生后，将第一时间进入“战时状态”。“这样设置之下，相关的硬件条件也具备了，防控的理念、能力也具备了，而多学科支持的团队也培养起来了。”李为民表示，国家应建立起区域

公共卫生应急救治医疗中心，在相应区域起到龙头作用，形成全国性的网络，“只有这样，我们才有足够的能力去应对最困难的情况。”

“作为医生，我们不能将视野局限在治病上，而应坚持预防为主、防治结合，努力用最小的经济代价获得最大的健康收益，走出一条符合中国国情的卫生与健康发展道路。”